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P E N E T A P A N

Nomor  29/Pdt.P/2022/PN Skb.

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengadilan  Negeri  Sukabumi  yang  memeriksa  dan  mengadili  perkara

perdata permohonan pada peradilan tingkat pertama, telah menjatuhkan putusan

seperti tercantum di bawah ini dalam perkara permohonan : 

ALDELA PUTRI,  perempuan, Tempat/Tanggal Lahir :  Sukabumi,  4 Juni 1989,

Umur  33 tahun, Kebangsaan Indonesia,  Pekerjaan Mengurus

Rumah Tangga,  beralamat di JIn. Pasir Berkah, No. 125, RT.

002/RW.  006,  Desa/Kelurahan  Nanggeleng,  Kecamatan

Citamiang,  Kota  Sukabumi,  Provinsi  Jawa  Barat, selanjutnya

disebut sebagai Pemohon;  

Pengadilan Negeri tersebut; 

Telah membaca permohonan Pemohon; 

Telah membaca surat-surat yang berhubungan dengan berkas perkara ini;

Telah mendengar keterangan Pemohon beserta saksi-saksinya; 

TENTANG DUDUKNYA PERKARA

Menimbang, bahwa Pemohon dengan surat permohonannya tertanggal 5

Juli 2022,  yang telah didaftarkan di Kepaniteraan Pengadilan Negeri  Sukabumi

dengan  Nomor  29/Pdt.P/2022/PN  Skb pada  tanggal  6  Juli   2022,  telah

mengajukan permohonan sebagai berikut :

1. Bahwa  Pemohon  bertempat  tinggal  dan  berdomisili  diwilayah  hukum

Pengadilan Negeri Sukabumi. Maka Pemohon mengajukan permohonan ini

ke Pengadilan Negeri Sukabumi; 

2. Bahwa Pemohon memiliki  Kartu Tanda Penduduk dengan nama ALDELA

PUTRI, Nomor Induk   Kependudukan   (NIK)   :    3272034406890021,

yang    dikeluarkan    oleh     Dinas Kependudukan dan Catatan Sipil Kota

Sukabumi, pada tanggal 23 Juni 2020; 

3. Bahwa  Pemohon  memiliki  Kartu  Keluarga  (KK)  Nomor  :

3202330610150012,  yang  menerangkan  Nama  Orang  Tua,  Ayah

ANTONINA SUPANDI dan  Ibu MITA YUHAENI; 

4. Bahwa  Pemohon  adalah  anak  kedua  perempuan  dari  Suami-Istri  antara

ANTONINA SUPANDI dan MITA YUHAENI,  Lahir  di  Kota Sukabumi,  hari

Minggu, tanggal 04 Juni 1989, berdasarkan Kutipan Akta Kelahiran Nomor
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413/1989, yang dikeluarkan oleh Kantor Catatan Sipil Kota Sukabumi, pada

tanggal 15 Juni 1989; 

5. Bahwa Ayah Kandung Pemohon menikah dengan Ibu Kandung Pemohon

pada tanggal 05 Januari 1985, dan tercatat di Kantor Urusan Agama (KUA)

Kecamatan Kota Sukabumi Utara, Kota Sukabumi, pada tanggal 07 Januari

1985,  dengan Nomor Kutipan Akta Nikah 409/1985 dengan nama Suami

ANTONINA SUPANDI Bin ANDI SUPANDI dan nama Istri MITA YUHAENI

Binti MUH. YUZAR, serta dari pernikahan tersebut telah dikaruniai 2 (dua)

orang anak yang bernama : 

1) SANDI PUTRA ANTONINA, berdasarkan Kutipan Akta Kelahiran Nomor

429, Lahir di Sukabumi, tanggal 14 April 1985, anak ke Satu Laki-Laki,

dari  Ayah  ANTONINA  SUPANDI  dan  Ibu  MITA  YUHAENI,  yang

dikeluarkan oleh Kantor Catatan Sipil Kota  Sukabumi, pada tanggal 4

Juli 2022 (Umur 37 Tahun); 

2) Pemohon, Lahir di Sukabumi, tanggal 04 Juni 1989 (Umur 33 Tahun); 

6. Bahwa Ayah Kandung Pemohon,  telah meninggal  dunia pada hari  Rabu,

tanggal 25 Maret 2009, berdasarkan Kutipan Surat Keterangan Kematian

Nomor  474.3/36/VI/Pem-2022,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor  Desa

Parungseah, Kecamatan Sukabumi, Kabupaten Sukabumi pada tanggal 10

Juni 2022; 

7. Bahwa Ayah Kandung Pemohon mempunyai  Kakak Kandung yang telah

meninggal dunia pada tanggal 28 Maret 2022, bernama ARRY ARIANNA

(Almarhum),  berdasarkan  Kutipan  Akta  Kematian  Nomor  3272-KM-

31032022-0004, yang dikeluarkan  oleh Dinas Kependudukan dan Catatan

Sipil Kota Sukabumi pada tanggal 31 Maret 2022; 

8. Bahwa  Kakak  dari  Ayah  Kandung  Pemohon  menikah  dengan  RATIH

DAMAYANTIE pada hari Jum’at, tanggal 08 April 1988, berdasarkan Kutipan

Akta Nikah Nomor 29/1988, dikeluarkan   oleh   Kantor   Urusan   Agama

(KUA)   Kecamatan   Sukabumi,   Kabupaten Sukabumi, pada tanggal 08

April  1988,  serta  dari  pernikahan tersebut  telah dikaruniai  5  (lima)  orang

anak yang bernama : 

1) FILIANDINI  PRASANTY  PUTRI,  berdasarkan  Kutipan  Akta  Kelahiran

Nomor 849/1989, Lahir di Kotamadya  Daerah Tingkat Dua Sukabumi,

hari  Senin,  tanggal  30  Oktober  1989,  anak  pertama  perempuan  dari

suami-isteri  antara  ARRY  ARIANNA dan  RATIH  DAMAYANTIE,  yang

dikeluarkan  oleh  Kantor  Catatan  Sipil  Kotamadya  Daerah  Tingkat  II

Sukabumi, pada tanggal 11 Nopember 1989 (Umur 33 Tahun);
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2) FILIANDINA PRADANTY PUTRI,  berdasarkan  Kutipan  Akta  Kelahiran

Nomor 33/1993, Lahir di Kotamadya Daerah Tingkat Dua Sukabumi, hari

Minggu, tanggal 15 November 1992, anak kedua perempuan dari suami-

istri antara ARRY ARIANNA dan RATIH DAMAYANTIE, yang dikeluarkan

oleh Kantor Catatan Sipil Kotamadya Daerah Tingkat II Sukabumi, pada

tanggal 8 Januari 1993 (Umur 30 Tahun); 

3) GILLIAN  FILLISECHA  PUTRA,  berdasarkan  Kutipan  Akta  Kelahiran

Nomor  1403/2000,  Lahir  di  Kota  Sukabumi,  hari  Selasa,  tanggal  15

Agustus  2000,  anak  ketiga  laki-laki  dari  suami-isteri  antara  ARRY

ARIANNA  dan  RATIH  DAMAYANTI,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor

Catatan Sipil Kota Sukabumi, pada tanggal 1 September 2000 (Umur 22

Tahun); 

4) FILLIANDITA PRADINTA PUTRI,  berdasarkan  Kutipan  Akta  Kelahiran

Nomor  2537/2003,  Lahir  di  Kota  Sukabumi,  hari  Jum’at,  tanggal  5

Desember  2003,  anak  keempat  perempuan  dari  suami-isteri  antara

ARRY ARIANNA dan RATIH DAMAYANTI, yang dikeluarkan oleh Kantor

Catatan Sipil Kota Sukabumi, pada tanggal 15 Desember 2003 (Umur 19

Tahun); 

5) FILIANDIVA PRAGINTA PUTRI,  berdasarkan  Kutipan  Akta  Kelahiran

Nomor  630/2005,  Lahir  di  Sukabumi,  tanggal  24  Febuari  2005,  anak

kelima  perempuan  dari  Ayah  ARRY  ARIANNA  dan  Ibu  RATIH

DAMAYANTIE,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor  Catatan  Sipil  Kota

Sukabumi, pada tanggal 29 Juni 2022 (Umur 17 Tahun); 

9. Bahwa  Kakak  dari  Ayah  Kandung  Pemohon,  berdasarkan  Kutipan  Akta

Kelahiran  Nomor  93/B/1965,  tercatat  dengan  nama  ARIANNA,  Lahir  di

Djakarta,  tanggal  13  Djuli  1960,  anak  laki-laki  dari  Suami-Istri  :  ANDY

SUPANDI dan MIMIN MINTARSIH, yang dikeluarkan oleh Kantor Tjatatan

Sipil Djakarta pada tanggal 05 Djuni 1965;

10.Bahwa  maksud  dan  tujuan  Pemohon  hendak  mengajukan  Permohonan

Penetapan  Satu  Orang  Yang  Sama Adalah  dipergunakan  oleh  Pemohon

untuk keperluan Penetapan Ahli Waris di Pengadilan Agama; 

11.Bahwa untuk Penetapan Satu Orang Yang Sama Pemohon tersebut diatas,

terlebih  dahulu  harus  mendapatkan  izin  dengan  suatu  penetapan  dari

Pengadilan Negeri Sukabumi;
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12.Bahwa  Pemohon  sanggup  untuk  menanggung  biaya  yang  timbul  dalam

Permohonan ini. 

Berdasarkan  alasan  –  alasan  tersebut  diatas,  mohon  agar  Ketua

Pengadilan Negeri Sukabumi Cq. Majelis Hakim Yang Mulia yang memeriksa

dan  mengadili  perkara  ini,  berkenan  menjatuhkan  putusan  yang  amarnya

berbunyi sebagai berikut:

PRIMAIR

1. Mengabulkan Permohonan Pemohon; 

2. Menetapkan bahwa nama ARIANNA yang tercantum dalam Kutipan Akta

Kelahiran  Nomor  93/B/1965,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor  Tjatatan  Sipil

Jakarta pada tanggal 05 Djuni 1965, dan ARRY ARIANNA yang tercantum

dalam  Kutipan  Akta  Kematian  Nomor  3272-KM-31032022-0004,  yang

dikeluarkan  oleh Dinas Kependudukan dan Catatan Sipil  Kota Sukabumi

pada tanggal 31 Maret 2022 adalah Nama Satu Orang Yang Sama, yaitu

Kakak dari Ayah Kandung Pemohon; 

3. Membebankan biaya yang timbul akibat permohonan ini kepada Pemohon;

Atau

Apabila Pengadilan Negeri Sukabumi berpendapat lain, mohon putusan yang

seadil-adilnya (ex aequeu et bono).

Menimbang,  bahwa  pada  hari  persidangan  yang  telah  ditetapkan,

Pemohon datang menghadap kuasanya yaitu IDANG RIYADI, SH., MH., OTANG

SUPRIATNA, SH., ERLANG RIO PRATAMA, SH., MH., dan MEDAL PANGERSA

RIYADI,  SH.  Semuanya  adalah  Advokat  dan  Konsultan  Hukum  dari  kantor

IDANG RIYADI, SH., MH. & PARTNERS, yang berkedudukan di JI. Abdullah Bin

Nuh,  B'elka Residence,  Binawan IX-A,  Blok Cl-9 Kabupaten Cianjur,  Provinsi

Jawa Barat, berdasarkan Surat Kuasa Khusus Nomor 14/SKK-IRP/VII/2022 yang

telah  didaftarkan  di  Kepaniteraan  Pengadilan  Negeri  Sukabumi  Nomor

130/SK/VII/2022/PN Skb tanggal 7 Juli 2022; 

Menimbang,  bahwa setelah  surat  permohonan  Pemohon dibacakan  di

persidangan, Pemohon menyatakan tetap pada permohonannya;

Menimbang, bahwa untuk menguatkan dalil permohonannya, Pemohon di

persidangan telah mengajukan surat-surat bukti berupa :

1. 1 (satu) helai fotocopy Kartu Tanda Penduduk milik Pemohon, Nomor Induk

Kependudukan  3272034406890021,  yang  dikeluarkan  oleh  Dinas

Kependudukan  dan  Catatan  Sipil  Kota  Sukabumi,  pada  tanggal  23  Juni

2020, yang membuktikan bahwa Pemohon adalah Warga Negara Indonesia,

jenis kelamin  perempuan, yang beralamat di Jln. Pasir Berkah No. 125, RT.
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002/RW.  006,  Kelurahan  Nanggeleng,  Kecamatan  Citamiang,  Kota

Sukabumi, Provinsi Jawa Barat. (Bukti P-1); 

2. 1  (satu)  helai  fotocopy  Kartu  Keluarga  milik  Pemohon,  Nomor  :

3202330610150012, Status Perkawinan : Kawin Tercatat, Status Hubungan

Dalam  Keluarga  :  Istri,  yang  dikeluarkan  oleh  Dinas  Kependudukan  dan

Catatan Sipil Kota Sukabumi, pada tanggal 16 Juni 2020, yang menerangkan

bahwa Nama Orang Tua Pemohon,  Ayah bernama ANTONINA SUPANDI

dan Ibu bernama MITA YUHAENI. (Bukti P-2); 

3. 1 (satu) helai fotocopy Kutipan Akta Nikah milik Orang Tua Pemohon, Nomor

409/1985, yang dikeluarkan oleh Kantor Urusan Agama (KUA) Kecamatan

Kota  Sukabumi  Utara,  Kota  Sukabumi,  pada  tanggal  07  Januari  1985,

membuktikan bahwa Ayah Kandung Pemohon yang tercatat dengan nama

ANTONINA SUPANDI Bin  ANDI  SUPANDI menikah dengan Ibu  Kandung

Pemohon yang tercatat dengan nama MITA YUHAENI Binti MUH. YUZAR,

pada tanggal 05 Januari 1985. (Bukti P-3); 

4. 1  (satu)  helai  fotocopy  Kutipan  Akta  Kelahiran  milik  Pemohon,  Nomor

413/1989, yang dikeluarkan oleh Kantor Catatan   Sipil  Kotamadya DT. II

Sukabumi,  pada  tanggal  15  Juni  1989,  membuktikan  bahwa  Pemohon

tercatat dengan nama ALDELA PUTRI, Lahir di Kotamadya Daerah Tingkat

Dua  Sukabumi,  pada  hari  Minggu,  tanggal  04  Juni  1989,  anak  kedua

perempuan  pasangan  dari  Suami-Istri  antara  ANTONINA SOPANDI  dan

MITA YUHAENI. (Bukti P-4); 

5. 1  (satu)  helai  fotocopy  Kutipan  Akta  Kelahiran  milik  Kakak  Kandung

Pemohon,  Nomor  429,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor  Catatan  Sipil  Kota

Sukabumi, pada tanggal 8 Juli 2022, membuktikan bahwa Kakak Kandung

Pemohon  tercatat  dengan  nama  SANDY  PUTRA  ANTONINA,  Lahir  di

Sukabumi,  tanggal  14  April  1985,  anak  ke  Satu  Laki-Laki,  dari  Ayah

ANTONINA SUPANDI dan Ibu MITA YUHAENI. (Bukti P-5);

6. 1 (satu) helai fotocopy Kutipan Akta Kelahiran milik Kakak dari Ayah Kandung

Pemohon,  Nomor  93/B/1965,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor  Tjatatan  Sipil

Djakarta pada tanggal 05 Djuni 1965, membuktikan bahwa Kakak dari Ayah

Kandung  Pemohon  tercatat  dengan  nama  ARIANNA,  Lahir  di  Djakarta,

tanggal 13 Djuli 1960, anak laki-laki dari Suami-Istri : ANDY SUPANDI dan

MIMIN MINTARSIH. (Bukti P-6); 

7. 1 (satu) helai fotocopy Kutipan Akta Nikah milik Kakak dari Ayah Kandung

Pemohon,  Nomor  29/1988,  yang  dikeluarkan    oleh    Kantor    Urusan

Agama   (KUA)   Kecamatan   Sukabumi,   Kabupaten Sukabumi, pada
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tanggal 08 Apri 1988, membuktikan  bahwa  Kakak  dari Ayah Kandung

Pemohon tercatat dengan nama ARRY ARIANNA menikah dengan RATIH

DAMAYANTI, pada tanggal 08 April 1988. (Bukti P-7); 

8. 1  (satu)  helai  fotocopy  Kutipan  Akta  Kematian  milik  Kakak  dari  Ayah

Kandung  Pemohon,  Nomor  3272-KM-31032022-0004,  yang  dikeluarkan

oleh  Kantor  Dinas  Kependudukan  dan  Catatan  Kota  Sukabumi,  pada

tanggal  31  Maret  2022,  membuktikan  bahwa Kakak  dari  Ayah Kandung

Pemohon yang  tercatat  dengan  nama ARRY ARIANNA telah  meninggal

dunia pada 28 Maret 2022. (Bukti P-8); 

9. 1 (satu) helai fotocopy Surat Keterangan Beda Data Kependudukan, Nomor

4/1.1/246/03.1003/2022,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor  Kelurahan

Nanggeleng, Kecamatan Citamiang, Kota Sukabumi, pada tanggal 25 Mei

2022, yang menerangkan bahwa Kakak dari Ayah Kandung Pemohon yang

bernama  ARRY ARIANNA terdapat  perbedaan  nama  yang  tertulis  pada

Dokumen  (Bukti P-9);

1) Kutipan Akta Kelahiran Nomor 93/B/1965, yang dikeluarkan oleh Kantor

Tjatatan Sipil Djakarta, pada tanggal 05 Djuni 1965, tertulis dengan nama

ARIANNA; 

2) Kutipan  Akta  Kematian  Nomor  3272-KM-31932022-0004,  yang

dikeluarkan oleh Dinas Kependudukan dan Catatan Sipil Kota Sukabumi,

pada tanggal 31 Maret 2022 , tertulis dengan nama ARRY ARIANNA: 

Adalah orang yang sama. 

10. 1 (satu) helai fotocopy Kutipan Akta Kelahiran milik Sepupu Pemohon yang

bernama  FILIANDINI  PRASANTY  PUTRI  (Anak  Kandung  dari  Arry

Arianna),  Nomor 849/1989, yang dikeluarkan oleh Kantor Catatan   Sipil

Kotamadya DT. II     Sukabumi,    pada   tanggal    11 Nopember 1989,

membuktikan bahwa Sepupu Pemohon tercatat dengan nama FILIANDINI

PRASANTY PUTRI,  Lahir  di  Kotamadya Daerah Tingkat  Dua Sukabumi,

pada  hari  Senin,  tanggal  30  Oktober  1989,  anak  pertama  perempuan

pasangan dari Suami-Istri antara ARRY ARIANNA dan RATIH DAMAYANTI.

(Bukti P-10); 

11. 1 (satu) helai fotocopy Kutipan Akta Kelahiran milik Sepupu Pemohon yang

bernama  FILIANDINA  PRADANTY  PUTRI  (Anak  Kandung  dari  Arry

Arianna),  Nomor  33/1993,  yang dikeluarkan oleh  Kantor  Catatan   Sipil

Kotamadya  DT.  II     Sukabumi,    pada    tanggal    8  Januari  1993,

membuktikan bahwa Sepupu Pemohon tercatat dengan nama FILIANDINA

PRADANTY PUTRI, Lahir  di  Kotamadya Daerah Tingkat Dua Sukabumi,
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pada hari  Minggu,  tanggal  15  Nopember  1993,  anak  kedua perempuan

pasangan dari Suami-Istri antara ARRY ARIANNA dan RATIH DAMAYANTI.

(Bukti P-11); 

12. 1 (satu) helai fotocopy Kutipan Akta Kelahiran milik Sepupu Pemohon yang

bernama  GILLIAN  FILLISCHELA  PUTRA   (Anak  Kandung  dari  Arry

Arianna),  Nomor 1403/2000, yang dikeluarkan oleh Kantor Catatan Sipil

Kota  Sukabumi,  pada tanggal  1  September  2000,  membuktikan bahwa

Sepupu Pemohon tercatat dengan nama GILLIAN FILLISCHELA PUTRA,

Lahir di Kota Sukabumi, pada hari Selasa, tanggal 15 Agustus 2000, anak

ketiga  laki-laki,  pasangan  dari  Suami-Istri  antara  ARRY  ARIANNA dan

RATIH DAMAYANTI. (Bukti P-12);

13.1 (satu) helai fotocopy Kutipan Akta Kelahiran milik Sepupu Pemohon yang

bernama  FILLIANDITA  PRADINTA  PUTRI  (Anak  Kandung  dari  Arry

Arianna),   Nomor 2537/2003,  yang dikeluarkan oleh Kantor  Catatan Sipil

Kota  Sukabumi,  pada tanggal  15  Desember 2003,  membuktikan bahwa

Sepupu Pemohon tercatat dengan nama FILLIANDITA PRADINTA PUTRI,

Lahir di Kota Sukabumi, pada hari Jum’at, tanggal 5 Desember 2003, anak

keempat perempuan, pasangan dari Suami-Istri antara ARRY ARIANNA dan

RATIH DAMAYANTI. (Bukti P-13); 

14. 1 (satu) helai fotocopy Kutipan Akta Kelahiran milik Sepupu Pemohon yang

bernama FILIANDIVA PRAGINTA PUTRI (Anak Kandung dari Arry Arianna),

Nomor  630/2005,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor  Catatan  Sipil  Kota

Sukabumi,  pada  tanggal  8  Juli  2022,  membuktikan   bahwa   Sepupu

Pemohon  tercatat  dengan nama FILIANDIVA PRAGINTA PUTRI, Lahir di

Kota Sukabumi, tanggal 24 Febuari 2005, anak kelima perempuan, Ayah

ARRY ARIANNA dan Ibu RATIH DAMAYANTI. (Bukti P-14); 

15.1 (satu) helai fotocopy Kutipan Surat Keterangan Kematian atas nama Ayah

Kandung  Pemohon  yang  bernama  ANTONINA  SUPANDI,  Nomor

474.3/36/VI/Pem-2022,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor  Desa  Parungseah,

Kecamatan Sukabumi, Kabupaten Sukabumi, pada tanggal 10 Juni 2022,

membuktikan  bahwa  Ayah  Kandung  Pemohon  tercatat  dengan  nama

ANTONINA SUPANDI telah meninggal  dunia pada hari  Rabu, tanggal  25

Maret 2009, di Rumah Sakit Umum Daerah Syamsudin SH. (Bukti P-15); 

16. 1 (satu) helai fotocopy Surat Kuasa, yang dibuat pada tanggal 28 Juni 2022

serta  ditandatangani  oleh  Kakak Ipar  dari  Ayah  Kandung  Pemohon dan

Sepupu  Pemohon,  membuktikan  bahwa  Kakak  Ipar  dari  Ayah  Kandung

Pemohon dan Sepupu Pemohon telah memberi  kuasa kepada Pemohon
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perihal Permohonan Penetapan Satu Orang Yang Sama atas nama Kakak

dari Ayah Kandung Pemohon yang bernama ARRY ARIANNA (Almarhum)

di Pengadilan Negeri Sukabumi. (Bukti P-16). 

Menimbang, bahwa surat-surat bukti tersebut telah bermeterai cukup dan

dicocokkan ternyata isi dan bunyinya sama serta sesuai dengan aslinya;

Menimbang, bahwa selain mengajukan bukti-bukti surat tersebut di atas,

Pemohon  di  persidangan  telah  mengajukan  4 (empat)  orang  saksi  masing-

masing  bernama Hj.  Mita  Yuhaeni,  Anna  Siti  Nurhayati  Ningsih,  Ratih

Damayantie dan Nanan Sutrisman;

Saksi-saksi  tersebut  telah  didengar  keterangannya  di  bawah sumpah

menurut cara agamanya;

1. Saksi Hj. Mita Yuhaeni memberikan keterangan sebagai berikut :

- Bahwa saksi  kenal  dengan  Pemohon karena saksi  adalah ibu  kandung

Pemohon;

- Bahwa  saksi mengetahui,  adanya  permohonan  dari  Pemohon  dimana

Pemohon mengajukan Permohonan Penetapan beda nama untuk ayah

Pemohon, Kakek Pemohon, Nenek Pemohon dan Paman Pemohon;

- Bahwa Suami saksi bernama Antonina Supandi;

- Bahwa saksi  menikah dengan Antonina Supandi  ada tanggal  5 Januari

1985;

- Bahwa Antonina Supandi biasa dipanggil Oni;

- Bahwa  pernikahan  saksi  dengan  Antonina  Supandi  di  karuniai  2  (dua)

orang  anak yaitu  yang  pertama  anak  laki-laki  bernama  Sandi  Putra

Antonina lahir di Sukabumi pada tanggal 14 April 1985 dan yang kedua

anak perempuan bernama Aldela Putri lahir di Sukabumi pada tanggal 4

Juni 1989.

- Bahwa suami saksi Antonina Supandi sekarang sudah meninggal dunia

pada hari Rabu tanggal 25 Maret 2009 di RSUD Syamsudin, S.H. karena

sakit jantung;

- Bahwa  orangtua  suami  saksi   bernama  Andi  Supandi  dan  Raden

Mintarsih.

- Bahwa  orang tua suami  saksi  (mertua saksi)  panggilannya bapak Andi

untuk Andi Supandi dan Ibu Mimin untuk Raden Mintarsih;

- Bahwa mertua saksi  keduanya sekarang sudah meninggal  dunia karen

sakit;
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- Bahwa mertua saksi yang laki-laki (bapak Andi Supandi) meninggal pada

hari Jum’at tanggal 23 Juni 1995 dan mertua saksi yang perempuan (Ibu

Raden Mintarsih) meninggal pada hari Kamis tanggal 14 Mei 1981;

- Bahwa  orang tua suami saksi  (mertua saksi)  memiliki  4 (empat)  orang

anak;

- Bahwa suami saksi adalah anak ketiga dari 4 (empat) bersaudara;

- Bahwa  anak dari Bapak Andi Supandi dengan Ibu Mimin yang pertama

laki-laki  bernama Andriana Supandy, yang kedua laki-laki  bernama Arry

Arianna,  yang ketiga adalah suami  saksi  (Antonina Supandi)  dan yang

keempat perempuan bernama Anita Anovianty;

- Bahwa  yang  pertama  laki-laki  bernama  Andriana  Supandy  dan  yang

keempat  perempuan  bernama  Anita  Anovianty  pada  saat  sekarang  ini

masih hidup sedangkan yang kedua laki-laki  bernama Arry Arianna dan

yang ketiga Antonina Supandi (suami saksi)  sudah meninggal dunia;

- Bahwa kakak ipar saksi yang bernama Arry Arianna meninggal dunia pada

hari Senin 28 Maret 2022;

- Bahwa  kakak  ipar  saksi yang  bernama  Arry  Arianna  menikah  dengan

Ratih Damayantie;

- Bahwa yang saksi  tahu dari  pernikahan kakak ipar saksi (Arry Arianna)

dengan Ibu Ratih Damayantie sudah dikaruniai 5 (lima) orang anak yaitu

yang pertama anak perempuan bernama Filiandini  Prasanty Putri,  yang

kedua anak perempuan bernama Filiandina Pradanty Putri,  yang ketiga

anak  laki-laki  bernama  Gillian  Fillischela  Putra,  yang  keempat  anak

perempuan  bernama  Filliandita  Pradinta  Putri  dan  yang  kelima  anak

perempuan bernama Filiandiva Praginta Putri;

- Bahwa keluarga saksi dengan keluarga kakak ipar saksi (Arry Arianna)

tinggal berdekatan yaitu satu perum;

- Bahwa untuk ayah Pemohon (Antonina Supandi) ada perbedaan di Akta

Kelahiran  dengan  Akta  Nikah  dan  Akta  Kematian  dimana  pada  Akta

Kelahiran tercatat atas nama Antonina sedangkan pada Akta Nikah dan

Akta Kematian tercatat atas nama Antonina Supandi.

- Bahwa  Antonina  dengan  Antonina  Supandi  orangnya sama atau itu-itu

juga;

- Bahwa untuk Kakek Pemohon (Andi Supandi) ada perbedaan pada Akta

Nikah  Kakek  Pemohon  (Andi  Supandi)  yang  tercatat  atas  nama  Andy

Supandy  Bin  Noto  Sasmito,  Akta  Kelahiran  Kakek  Pemohon  (Andi

Supandi)  tercatat  atas  nama  Andy  Supandi  Bin  H.  Nurrochmah
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Natasasmita, Akta Nikah Ayah Pemohon (Antonina Supandi)  tercatat atas

nama Andi  Supandi,  Akta  Nikah  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon yang

bernama Andriana Supandy tercatat atas nama H. Andi Supandy dan Akta

Nikah  Kakak  Kandung  Ayah   Pemohon  yang  bernama  Arry  Arianna

tercatat atas nama A. Supandi.

- Bahwa  Andy  Supandy  dengan  Andy  Supandi  dengan  Andi  Supandi

dengan Andi Supandy dengan A. Supandi orangnya sama atau itu-itu juga.

- Bahwa  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Andriana  Supandy)  dan  Adik

Kandung ayah Pemohon (Anita Anovianty) yang masih hidup dan keluarga

Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry  Arianna)  yang  sudah  meninggal

dunia mengetahui dan menyetujui serta tidak keberatan atas permohonan

yang diajukan Pemohon.     

- Bahwa  untuk  Nenek  Pemohon  (Mimin  Mintarsih)  ada  perbedaan  pada

Akta Nikah Nenek Pemohon (Mimin Mintarsih) yang tercatat atas nama Rr.

Mintarsih, Surat Keterangan Kematian Nenek Pemohon (Mimin Mintarsih)

tercatat atas nama Nyi Rd. Mintarsih, Akta Kelahiran Kakak Kandung Ayah

Pemohon  yang  bernama  Andriana  Supandy  tercatat  atas  nama  Rd.

Mientarsih, Akta Kelahiran Kakak Kandung Ayah Pemohon (Arianna / Arry

Ariana)   tercatat  atas  nama  Mimin  Mintarsih,  Akta  Kelahiran  Ayah

Pemohon (Antonina Supandi)   tercatat  atas nama Mimin Mintarsih  dan

Akta Kelahiran Adik Ayah Pemohon (Anita Anovianty)  tercatat atas nama

Mimin Mintarsih;  

- Bahwa Mimin Mintarsih dengan Rr. Mintarsih   dengan Nyi Rd. Mintarsih

dengan Rd. Mientarsih orangnya sama atau itu-itu juga;

- Bahwa Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Andriana  Supandy)  dan  Adik

Kandung ayah Pemohon (Anita Anovianty) yang masih hidup dan keluarga

Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry  Arianna)  yang  sudah  meninggal

dunia mengetahui dan menyetujui serta tidak keberatan atas permohonan

yang diajukan Pemohon;   

- Bahwa untuk  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry  Arianna)  ada

perbedaan  pada  Akta  Kelahiran  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry

Arianna) yang tercatat atas nama Arianna dengan Akta Kematian Kakak

Kandung Ayah Pemohon (Arry Arianna) tercatat atas nama Arry Arianna;

- Bahwa Arry Arianna dengan Arianna orangnya sama atau itu-itu juga;

- Bahwa Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Andriana  Supandy)  dan  Adik

Kandung ayah Pemohon (Anita Anovianty) yang masih hidup dan keluarga

Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry  Arianna)  yang  sudah  meninggal
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dunia mengetahui dan menyetujui serta tidak keberatan atas permohonan

yang diajukan Pemohon;  

- Bahwa  Pemohon  mengajukan  penetapan  beda  nama  yaitu  supaya

dokumen-dokumen baik ayah Pemohon, kakek dan nenek Pemohon serta

paman Pemohon bersesuaian satu dengan yang lainnya dan supaya tertib

administrasi mengenai identitas;

Menimbang,  bahwa  atas  keterangan  saksi  tersebut,  Pemohon

menyatakan tidak keberatan dan membenarkannya;

2. Saksi Anna Siti Nurhayati Ningsih, memberikan keterangan sebagai berikut :

- Bahwa saksi kenal dengan Pemohon karena saksi adalah Pemohon adalah

anak kandung dari kakak saksi;

- Bahwa  saksi mengetahui,  adanya  permohonan  dari  Pemohon  dimana

Pemohon mengajukan Permohonan Penetapan beda nama untuk ayah

Pemohon, Kakek Pemohon, Nenek Pemohon dan Paman Pemohon;

- Bahwa Suami kakak saksi bernama Antonina Supandi;

- Bahwa kakak saksi yaitu Mita Yuhaeni menikah dengan Antonina Supandi

ada tanggal 5 Januari 1985;

- Bahwa Antonina Supandi biasa dipanggil Oni;

- Bahwa  pernikahan  saksi  dengan  Antonina  Supandi  dikaruniai  2  (dua)

orang  anak yaitu  yang  pertama  anak  laki-laki  bernama  Sandi  Putra

Antonina lahir di Sukabumi pada tanggal 14 April 1985 dan yang kedua

anak perempuan bernama Aldela Putri lahir di Sukabumi pada tanggal 4

Juni 1989;

- Bahwa dari pernikahan Bapak Antonina Supandi dengan Ibu Mita Yuhaeni

sudah di karuniai 2 (dua) orang anak  yaitu  yang pertama anak laki-laki

bernama Sandi Putra Antonina lahir di  Sukabumi pada tanggal 14 April

1985  dan  yang  kedua  anak  perempuan  bernama  Aldela  Putri  lahir  di

Sukabumi pada tanggal 4 Juni 1989

- Bahwa  Antonina  Supandi  sekarang  sudah  meninggal  dunia  pada  hari

Rabu  tanggal  25  Maret  2009  di  RSUD  Syamsudin,  S.H.  karena  sakit

jantung;

- Bahwa orangtua Antonina Supandi  bernama Andi  Supandi  dan Raden

Mintarsih;

- Bahwa orang tua Antonina Supandi  panggilannya bapak Andi untuk Andi

Supandi dan Ibu Mimin untuk Raden Mintarsih;

- Bahwa sekarang keduanya sekarang sudah meninggal dunia karena sakit;
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- Bahwa orang tua Antonina Supandi memiliki 4 (empat) orang anak;

- Bahwa Antonina Supandi adalah anak ketiga dari 4 (empat) bersaudara;

- Bahwa  anak dari Bapak Andi Supandi dengan Ibu Mimin yang pertama

laki-laki  bernama Andriana Supandy, yang kedua laki-laki  bernama Arry

Arianna,  yang  ketiga  adalah  Antonina  Supandi  dan  yang  keempat

perempuan bernama Anita Anovianty;

- Bahwa  yang  pertama  laki-laki  bernama  Andriana  Supandy  dan  yang

keempat  perempuan  bernama  Anita  Anovianty  pada  saat  sekarang  ini

masih hidup sedangkan yang kedua laki-laki  bernama Arry Arianna dan

yang ketiga Antonina Supandi sudah meninggal dunia;

- Bahwa kakak  Antonina Supandi yang bernama Arry Arianna meninggal

dunia pada hari Senin 28 Maret 2022;

- Bahwa  kakak  Antonina  Supandi yang  bernama  Arry  Arianna  menikah

dengan Ratih Damayantie;

- Bahwa yang saksi  tahu dari  pernikahan kakak ipar saksi (Arry Arianna)

dengan Ibu Ratih Damayantie sudah dikaruniai 5 (lima) orang anak yaitu

yang pertama anak perempuan bernama Filiandini  Prasanty Putri,  yang

kedua anak perempuan bernama Filiandina Pradanty Putri,  yang ketiga

anak  laki-laki  bernama  Gillian  Fillischela  Putra,  yang  keempat  anak

perempuan  bernama  Filliandita  Pradinta  Putri  dan  yang  kelima  anak

perempuan bernama Filiandiva Praginta Putri;

- Bahwa yang saksi tahu hanya untuk ayah Pemohon (Antonina Supandi)

ada perbedaan di Akta Kelahiran dengan Akta Nikah dan Akta Kematian

dimana pada Akta Kelahiran tercatat atas nama Antonina sedangkan pada

Akta  Nikah  dan  Akta  Kematian  tercatat  atas  nama  Antonina  Supandi

sedangkan  untuk  Kakek  Pemohon,  Nenek  Pemohon  dan  Paman

Pemohon saksi tidak tahu;

- Bahwa  Antonina  dengan  Antonina  Supandi  orangnya sama atau itu-itu

juga;

- Bahwa  Pemohon  mengajukan  penetapan  beda  nama  yaitu  supaya

dokumen-dokumen baik ayah Pemohon, kakek dan nenek Pemohon serta

paman Pemohon bersesuaian satu dengan yang lainnya dan supaya tertib

administrasi mengenai identitas;

Menimbang, bahwa atas keterangan saksi tersebut, Pemohon menyata-

kan tidak keberatan dan membenarkannya;

3. Saksi Ratih Damayantie, memberikan keterangan sebagai berikut :
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- Bahwa  saksi  kenal  dengan  Pemohon  karena  Pemohon  adalah  anak

kandung dari adik kandung suami   saksi ;  

- Bahwa saksi mengetahui, Pemohon mengajukan Permohonan Penetapan

beda nama untuk ayah Pemohon, Kakek Pemohon, Nenek Pemohon dan

Paman Pemohon;

- Bahwa kakak saksi yaitu Mita Yuhaeni menikah dengan Antonina Supandi

ada tanggal 5 Januari 1985;

- Bahwa Antonina Supandi biasa dipanggil Oni;

- Bahwa  pernikahan  Mita Yuhaeni  dengan Antonina Supandi  dikaruniai  2

(dua) orang anak yaitu yang pertama anak laki-laki bernama Sandi Putra

Antonina lahir di Sukabumi pada tanggal 14 April 1985 dan yang kedua

anak perempuan bernama Aldela Putri lahir di Sukabumi pada tanggal 4

Juni 1989;

- Bahwa dari pernikahan Bapak Antonina Supandi dengan Ibu Mita Yuhaeni

sudah di karuniai 2 (dua) orang anak  yaitu  yang pertama anak laki-laki

bernama Sandi Putra Antonina lahir di  Sukabumi pada tanggal 14 April

1985  dan  yang  kedua  anak  perempuan  bernama  Aldela  Putri  lahir  di

Sukabumi pada tanggal 4 Juni 1989;

- Bahwa  Antonina  Supandi  sekarang  sudah  meninggal  dunia  pada  hari

Rabu  tanggal  25  Maret  2009  di  RSUD  Syamsudin,  S.H.  karena  sakit

jantung;

- Bahwa orangtua Antonina Supandi  bernama Andi  Supandi  dan Raden

Mintarsih;

- Bahwa orang tua Antonina Supandi  panggilannya bapak Andi untuk Andi

Supandi dan Ibu Mimin untuk Raden Mintarsih;

- Bahwa sekarang keduanya sekarang sudah meninggal dunia karen sakit;

- Bahwa orang tua Antonina Supandi memiliki 4 (empat) orang anak;

- Bahwa Antonina Supandi adalah anak ketiga dari 4 (empat) bersaudara;

- Bahwa  anak dari Bapak Andi Supandi dengan Ibu Mimin yang pertama

laki-laki  bernama Andriana Supandy, yang kedua laki-laki  bernama Arry

Arianna,  yang  ketiga  adalah  Antonina  Supandi  dan  yang  keempat

perempuan bernama Anita Anovianty;

- Bahwa  yang  pertama  laki-laki  bernama  Andriana  Supandy  dan  yang

keempat  perempuan  bernama  Anita  Anovianty  pada  saat  sekarang  ini

masih hidup sedangkan yang kedua laki-laki  bernama Arry Arianna dan

yang ketiga Antonina Supandi sudah meninggal dunia;
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- Bahwa kakak  Antonina Supandi yang bernama Arry Arianna meninggal

dunia pada hari Senin 28 Maret 2022;

- Bahwa  kakak  Antonina  Supandi yang  bernama  Arry  Arianna  menikah

dengan Ratih Damayantie;

- Bahwa yang saksi  tahu dari  pernikahan kakak ipar saksi (Arry Arianna)

dengan Ibu Ratih Damayantie sudah dikaruniai 5 (lima) orang anak yaitu

yang pertama anak perempuan bernama Filiandini  Prasanty Putri,  yang

kedua anak perempuan bernama Filiandina Pradanty Putri,  yang ketiga

anak  laki-laki  bernama  Gillian  Fillischela  Putra,  yang  keempat  anak

perempuan  bernama  Filliandita  Pradinta  Putri  dan  yang  kelima  anak

perempuan bernama Filiandiva Praginta Putri;

- Bahwa untuk ayah Pemohon (Antonina Supandi) ada perbedaan di Akta

Kelahiran  dengan  Akta  Nikah  dan  Akta  Kematian  dimana  pada  Akta

Kelahiran tercatat atas nama Antonina sedangkan pada Akta Nikah dan

Akta Kematian tercatat atas nama Antonina Supandi;

- Bahwa  Antonina  dengan  Antonina  Supandi  orangnya  sama atau  itu-itu

juga;

- Bahwa kakak kandung Pemohon (Sandi Putra Antonina) mengetahui dan

menyetujui  serta  tidak  keberatan  atas  permohonan  yang  diajukan

Pemohon;

- Bahwa  Kakak Kandung Ayah Pemohon  (Andriana Supandy)  dan Adik

Kandung ayah Pemohon (Anita Anovianty) yang masih hidup dan keluarga

Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry  Arianna)  yang  sudah  meninggal

dunia (keluarga saksi) mengetahui dan menyetujui serta tidak keberatan

atas permohonan yang diajukan Pemohon;

- Bahwa Kakek Pemohon (Andi Supandi) ada perbedaan pada Akta Nikah

Kakek Pemohon (Andi Supandi) yang tercatat atas nama Andy Supandy

Bin Noto Sasmito, Akta Kelahiran Kakek Pemohon (Andi Supandi) tercatat

atas  nama Andy Supandi  Bin  H.  Nurrochmah Natasasmita,  Akta  Nikah

Ayah Pemohon (Antonina  Supandi)   tercatat  atas  nama Andi  Supandi,

Akta  Nikah  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  yang  bernama  Andriana

Supandy  tercatat  atas  nama  H.  Andi  Supandy  dan  Akta  Nikah  Kakak

Kandung Ayah  Pemohon yang bernama Arry Arianna tercatat atas nama

A. Supandi;

- Bahwa Andy  Supandy  dengan  Andy  Supandi  dengan  Andi  Supandi

dengan Andi Supandy dengan A. Supandi orangnya sama atau itu-itu juga;
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- Bahwa  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Andriana  Supandy)  dan  Adik

Kandung ayah Pemohon (Anita Anovianty) yang masih hidup dan keluarga

Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry  Arianna)  yang  sudah  meninggal

dunia (keluarga saya) mengetahui dan menyetujui serta tidak keberatan

atas permohonan yang diajukan Pemohon;   

- Bahwa  Nenek  Pemohon  (Mimin  Mintarsih)  ada  perbedaan  pada  Akta

Nikah  Nenek  Pemohon (Mimin  Mintarsih)  yang  tercatat  atas  nama Rr.

Mintarsih, Surat Keterangan Kematian Nenek Pemohon (Mimin Mintarsih)

tercatat atas nama Nyi Rd. Mintarsih, Akta Kelahiran Kakak Kandung Ayah

Pemohon  yang  bernama  Andriana  Supandy  tercatat  atas  nama  Rd.

Mientarsih, Akta Kelahiran Kakak Kandung Ayah Pemohon (Arianna / Arry

Ariana)  tercatat  atas  nama  Mimin  Mintarsih,  Akta  Kelahiran  Ayah

Pemohon (Antonina Supandi)   tercatat  atas nama Mimin Mintarsih  dan

Akta Kelahiran Adik Ayah Pemohon (Anita Anovianty)  tercatat atas nama

Mimin Mintarsih;  

- Bahwa Mimin Mintarsih dengan Rr. Mintarsih   dengan Nyi Rd. Mintarsih

dengan Rd. Mientarsih orangnya sama atau itu-itu juga;

- Bahwa  untuk  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry  Arianna)  ada

perbedaan  pada  Akta  Kelahiran  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Arry

Arianna) yang tercatat atas nama Arianna dengan Akta Kematian Kakak

Kandung Ayah Pemohon (Arry Arianna) tercatat atas nama Arry Arianna;

- Bahwa Arry Arianna dengan Arianna orangnya sama atau itu-itu juga;

- Bahwa  Pemohon  mengajukan  penetapan  beda  nama  yaitu  supaya

dokumen-dokumen baik ayah Pemohon, kakek dan nenek Pemohon serta

paman Pemohon ( suami saya ) bersesuaian satu dengan yang lainnya

dan supaya tertib administrasi mengenai identitas ;   

Menimbang, bahwa atas keterangan saksi tersebut, Pemohon menyata-

kan tidak keberatan dan membenarkannya;

4. Saksi Nanan Sutrisman, memberikan keterangan sebagai berikut :

- Bahwa  saksi  kenal  dengan  Pemohon  karena  Pemohon  adalah  anak

kandung dari sahabat saksi yaitu Bapak Antonina;

- Bahwa  saksi mengetahui,  adanya  permohonan  dari  Pemohon  dimana

Pemohon mengajukan Permohonan Penetapan beda nama untuk ayah

Pemohon, Kakek Pemohon, Nenek Pemohon dan Paman Pemohon;
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- Bahwa Mita  Yuhaeni  menikah  dengan  Antonina  Supandi,  namun saksi

tidak tahu kapan;

- Bahwa Antonina Supandi biasa dipanggil Oni;

- Bahwa  pernikahan Mita Yuhaeni  dengan Antonina Supandi di karuniai 2

(dua) orang anak yaitu yang pertama anak laki-laki bernama Sandi Putra

Antonina lahir di Sukabumi pada tanggal 14 April 1985 dan yang kedua

anak perempuan bernama Aldela Putri lahir di Sukabumi pada tanggal 4

Juni 1989;

- Bahwa Antonina Supandi sekarang sudah meninggal dunia, namun saksi

tidak tahu kapan meninggalnya karena pada saat Bapak Antonina Supandi

meninggal dunia saya sedang bekerja di Cirebon;

- Bahwa  orangtua  Antonina  Supandi  bernama Andi  Supandi  dan  Raden

Mintarsih;

- Bahwa orang tua Antonina Supandi panggilannya bapak Andi untuk Andi

Supandi dan Ibu Mimin untuk Raden Mintarsih;

- Bahwa  Andi  Supandi  dan  Raden  Mintarsih keduanya  sekarang  sudah

meninggal dunia karena sakit;

- Bahwa bapak Andi Supandi meninggal pada hari Jum’at tanggal 23 Juni

1995 dan Ibu Raden Mintarsih saksi tidak tahu kapan meninggalnya;

- Bahwa Andi Supandi dan Raden Mintarsih memiliki 4 (empat) orang anak;

- Bahwa Antonina Supandi adalah anak ketiga dari 4 (empat) bersaudara;

- Bahwa  anak dari Bapak Andi Supandi dengan Ibu Mimin yang pertama

laki-laki  bernama Andriana Supandy, yang kedua laki-laki  bernama Arry

Arianna,  yang  ketiga  adalah  Antonina  Supandi dan  yang  keempat

perempuan bernama Anita Anovianty;

- Bahwa saksi mengenal semua anak dari Bapak Andi Supandi dengan Ibu

Mimin karena ke-4 ( keempat ) anak dari Bapak Andi Supandi dengan Ibu

Mimin  adalah teman dan sahabat saksi bermain dimana kami tergabung

dalam suatu organisasi olah raga;

- Bahwa  yang  pertama  laki-laki  bernama  Andriana  Supandy  dan  yang

keempat  perempuan  bernama  Anita  Anovianty  pada  saat  sekarang  ini

masih hidup sedangkan yang kedua laki-laki  bernama Arry Arianna dan

yang ketiga Antonina Supandi sudah meninggal dunia;

- Bahwa  kakak  Bapak  Antonina  Supandi  yang  bernama  Arry  Arianna

meninggal dunia pada hari Senin 28 Maret 2022;

- Bahwa  kakak  Bapak  Antonina  Supandi  yang  bernama  Arry  Arianna

menikah dengan Ratih Damayantie;
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- Bahwa yang saksi  tahu dari  pernikahan Arry Arianna dengan Ibu Ratih

Damayantie sudah dikaruniai 5 (lima) orang anak yaitu yang pertama anak

perempuan  bernama  Filiandini  Prasanty  Putri,  yang  kedua  anak

perempuan bernama Filiandina Pradanty Putri, yang ketiga anak laki-laki

bernama  Gillian  Fillischela  Putra,  yang  keempat  anak  perempuan

bernama  Filliandita  Pradinta  Putri  dan  yang  kelima  anak  perempuan

bernama Filiandiva Praginta Putri;

- Bahwa untuk ayah Pemohon (Antonina Supandi) ada perbedaan di Akta

Kelahiran  dengan  Akta  Nikah  dan  Akta  Kematian  dimana  pada  Akta

Kelahiran tercatat atas nama Antonina sedangkan pada Akta Nikah dan

Akta Kematian tercatat atas nama Antonina Supandi;

- Bahwa  Antonina  dengan  Antonina  Supandi  orangnya sama atau itu-itu

juga;

- Bahwa  Pemohon  mengajukan  penetapan  beda  nama  yaitu  supaya

dokumen-dokumen baik ayah Pemohon, kakek dan nenek Pemohon serta

paman Pemohon bersesuaian satu dengan yang lainnya dan supaya tertib

administrasi mengenai identitas;

Menimbang, bahwa atas keterangan saksi tersebut, Pemohon menyata-

kan tidak keberatan dan membenarkannya;

Menimbang,  bahwa  Pemohon  selanjutnya  menyatakan  tidak  akan

mengajukan hal-hal lain lagi hanya memohon putusan;

Menimbang,  bahwa  guna  menyingkat  isi  putusan  ini,  maka  segala

sesuatu yang termuat dalam berita acara persidangan dianggap termuat dalam

putusan ini, dipergunakan pula sebagai dasar pertimbangan dalam mengambil

putusan;

TENTANG HUKUMNYA

Menimbang, bahwa maksud dan tujuan permohonan Pemohon adalah

seperti telah diuraikan di atas ;

Menimbang, bahwa Pemohon di persidangan untuk meneguhkan per-

mohonannya telah mengajukan bukti tertulis berupa surat-surat yang diberi tanda

P-1 sampai dengan P-16 serta saksi-saksi yang telah didengar keterangannya di

bawah sumpah ;

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  keterangan  Pemohon  dihubungkan

dengan surat-surat bukti yang diajukan ke persidangan serta keterangan para

saksi, maka diperoleh fakta-fakta sebagai berikut :
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- Bahwa  adanya permohonan dari  Pemohon dimana Pemohon mengajukan

Permohonan Penetapan beda nama untuk ayah Pemohon, Kakek Pemohon,

Nenek Pemohon dan Paman Pemohon;

- Bahwa Suami Mita Yuhaeni bernama Antonina Supandi;

- Bahwa  Mita  Yuhaeni  menikah  dengan  Antonina  Supandi  ada  tanggal  5

Januari 1985;

- Bahwa Antonina Supandi biasa dipanggil Oni;

- Bahwa  pernikahan Mita  Yuhaeni  dengan  Antonina  Supandi  di  karuniai  2

(dua)  orang anak yaitu  yang pertama anak laki-laki  bernama Sandi  Putra

Antonina lahir di Sukabumi pada tanggal 14 April 1985 dan yang kedua anak

perempuan  bernama  Aldela  Putri  lahir  di  Sukabumi  pada  tanggal  4  Juni

1989.

- Bahwa suami  Mita  Yuhaeni  Antonina Supandi  sekarang sudah meninggal

dunia  pada hari  Rabu tanggal  25 Maret  2009 di  RSUD Syamsudin,  S.H.

karena sakit jantung;

- Bahwa  orangtua  suami  Mita  Yuhaeni  bernama  Andi  Supandi  dan  Raden

Mintarsih.

- Bahwa  orang tua suami  Mita Yuhaeni (mertua  Mita Yuhaeni) panggilannya

bapak Andi untuk Andi Supandi dan Ibu Mimin untuk Raden Mintarsih;

- Bahwa  mertua  Mita  Yuhaeni  keduanya  sekarang  sudah  meninggal  dunia

karen sakit;

- Bahwa mertua Mita Yuhaeni  yang laki-laki (bapak Andi Supandi) meninggal

pada hari Jum’at tanggal 23 Juni 1995 dan mertua saksi  yang perempuan

(Ibu Raden Mintarsih) meninggal pada hari Kamis tanggal 14 Mei 1981;

- Bahwa  orang  tua  suami  Mita  Yuhaeni  (mertua Mita  Yuhaeni)  memiliki  4

(empat) orang anak;

- Bahwa suami Mita Yuhaeni adalah anak ketiga dari 4 (empat) bersaudara;

- Bahwa anak dari Bapak Andi Supandi dengan Ibu Mimin yang pertama laki-

laki bernama Andriana Supandy, yang kedua laki-laki bernama Arry Arianna,

yang  ketiga  adalah  suami  saksi  (Antonina  Supandi)  dan  yang  keempat

perempuan bernama Anita Anovianty;

- Bahwa yang pertama laki-laki bernama Andriana Supandy dan yang keempat

perempuan bernama Anita  Anovianty pada saat  sekarang ini  masih hidup

sedangkan  yang  kedua  laki-laki  bernama  Arry  Arianna  dan  yang  ketiga

Antonina Supandi (suami saksi)  sudah meninggal dunia;

- Bahwa kakak ipar Mita Yuhaeni yang bernama Arry Arianna meninggal dunia

pada hari Senin 28 Maret 2022;
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- Bahwa kakak ipar Mita Yuhaeni yang bernama Arry Arianna menikah dengan

Ratih Damayantie;

- Bahwa  dari  pernikahan kakak ipar  saksi (Arry Arianna)  dengan Ibu Ratih

Damayantie sudah dikaruniai 5 (lima) orang anak yaitu  yang pertama anak

perempuan bernama Filiandini Prasanty Putri, yang kedua anak perempuan

bernama Filiandina Pradanty Putri, yang ketiga anak laki-laki bernama Gillian

Fillischela  Putra,  yang  keempat  anak  perempuan  bernama  Filliandita

Pradinta Putri dan yang kelima anak perempuan bernama Filiandiva Praginta

Putri;

- Bahwa  keluarga  Mita  Yuhaeni   dengan  keluarga  kakak  ipar  saksi (Arry

Arianna) tinggal berdekatan yaitu satu perum;

- Bahwa untuk  ayah  Pemohon  (Antonina  Supandi)  ada  perbedaan  di  Akta

Kelahiran  dengan  Akta  Nikah  dan  Akta  Kematian  dimana  pada  Akta

Kelahiran tercatat atas nama Antonina sedangkan pada Akta Nikah dan Akta

Kematian tercatat atas nama Antonina Supandi.

- Bahwa Antonina dengan Antonina Supandi orangnya sama atau itu-itu juga;

- Bahwa untuk  Kakek  Pemohon (Andi  Supandi)  ada  perbedaan  pada  Akta

Nikah  Kakek  Pemohon  (Andi  Supandi)  yang  tercatat  atas  nama  Andy

Supandy Bin Noto Sasmito, Akta Kelahiran Kakek Pemohon (Andi Supandi)

tercatat  atas  nama  Andy  Supandi  Bin  H.  Nurrochmah  Natasasmita,  Akta

Nikah Ayah Pemohon (Antonina Supandi)  tercatat atas nama Andi Supandi,

Akta  Nikah  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  yang  bernama  Andriana

Supandy  tercatat  atas  nama  H.  Andi  Supandy  dan  Akta  Nikah  Kakak

Kandung Ayah  Pemohon yang bernama Arry Arianna tercatat atas nama A.

Supandi.

- Bahwa Andy Supandy dengan Andy Supandi dengan Andi Supandi dengan

Andi Supandy dengan A. Supandi orangnya sama atau itu-itu juga.

- Bahwa  Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Andriana  Supandy)  dan  Adik

Kandung ayah Pemohon (Anita Anovianty) yang masih hidup dan keluarga

Kakak Kandung Ayah Pemohon (Arry Arianna) yang sudah meninggal dunia

mengetahui  dan menyetujui  serta  tidak  keberatan atas  permohonan yang

diajukan Pemohon.     

- Bahwa untuk Nenek Pemohon (Mimin Mintarsih) ada perbedaan pada Akta

Nikah  Nenek  Pemohon  (Mimin  Mintarsih)  yang  tercatat  atas  nama  Rr.

Mintarsih,  Surat  Keterangan Kematian  Nenek Pemohon (Mimin  Mintarsih)

tercatat atas nama Nyi Rd. Mintarsih, Akta Kelahiran Kakak Kandung Ayah

Pemohon  yang  bernama  Andriana  Supandy  tercatat  atas  nama  Rd.
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Mientarsih, Akta Kelahiran Kakak Kandung Ayah Pemohon (Arianna / Arry

Ariana)  tercatat atas nama Mimin Mintarsih, Akta Kelahiran Ayah Pemohon

(Antonina Supandi)  tercatat atas nama Mimin Mintarsih dan Akta Kelahiran

Adik Ayah Pemohon (Anita Anovianty)  tercatat atas nama Mimin Mintarsih;  

- Bahwa Mimin Mintarsih  dengan Rr.  Mintarsih    dengan Nyi  Rd.  Mintarsih

dengan Rd. Mientarsih orangnya sama atau itu-itu juga;

- Bahwa Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Andriana  Supandy)  dan  Adik

Kandung ayah Pemohon (Anita Anovianty) yang masih hidup dan keluarga

Kakak Kandung Ayah Pemohon (Arry Arianna) yang sudah meninggal dunia

mengetahui  dan menyetujui  serta  tidak  keberatan atas  permohonan yang

diajukan Pemohon;   

- Bahwa untuk Kakak Kandung Ayah Pemohon (Arry Arianna) ada perbedaan

pada Akta  Kelahiran  Kakak Kandung Ayah Pemohon (Arry Arianna)  yang

tercatat  atas  nama Arianna  dengan  Akta  Kematian  Kakak  Kandung Ayah

Pemohon (Arry Arianna) tercatat atas nama Arry Arianna;

- Bahwa Arry Arianna dengan Arianna orangnya sama atau itu-itu juga;

- Bahwa Kakak  Kandung  Ayah  Pemohon  (Andriana  Supandy)  dan  Adik

Kandung ayah Pemohon (Anita Anovianty) yang masih hidup dan keluarga

Kakak Kandung Ayah Pemohon (Arry Arianna) yang sudah meninggal dunia

mengetahui  dan menyetujui  serta  tidak  keberatan atas  permohonan yang

diajukan Pemohon;  

- Bahwa Pemohon mengajukan penetapan beda nama yaitu supaya dokumen-

dokumen  baik  ayah  Pemohon,  kakek  dan  nenek  Pemohon  serta  paman

Pemohon  bersesuaian  satu  dengan  yang  lainnya  dan  supaya  tertib

administrasi mengenai identitas;

Menimbang  bahwa  berdasarkan  bukti  P-1  benar  telah  membuktikan

bahwa  Pemohon  adalah  seseorang  yang  bernama  Aldela  Putri bertempat

tinggal  di  JIn.  Pasir  Berkah,  No.  125,  RT.  002/RW.  006,  Desa/Kelurahan

Nanggeleng,  Kecamatan  Citamiang,  Kota  Sukabumi,  Provinsi  Jawa  Barat,

sehingga  dengan  demikian  Pengadilan  Negeri  Sukabumi  berwenang  untuk

memeriksa dan mengadili perkara permohonan a quo;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-2  dan keterangan saksi-saksi

bahwa  nama  orang  tua  Pemohon adalah  ANTONINA SUPANDI  dan  MITA

YUHAENI;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-3  dan keterangan saksi-saksi

bahwa Ayah  Kandung  Pemohon  yang  tercatat  dengan  nama  ANTONINA
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SUPANDI Bin ANDI SUPANDI menikah dengan Ibu Kandung Pemohon yang

tercatat dengan nama MITA YUHAENI Binti  MUH. YUZAR, pada tanggal  05

Januari 1985;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-4 dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan  bahwa  Pemohon  tercatat  dengan  nama  ALDELA

PUTRI, Lahir di Kotamadya Daerah Tingkat Dua Sukabumi, pada hari Minggu,

tanggal 04 Juni 1989, anak kedua perempuan pasangan dari Suami-Istri antara

ANTONINA SOPANDI dan MITA YUHAENI;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-5  dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan bahwa  Kakak Kandung Pemohon tercatat  dengan

nama SANDY PUTRA ANTONINA, Lahir di Sukabumi, tanggal 14 April 1985,

anak  ke  Satu  Laki-Laki,  dari  Ayah  ANTONINA  SUPANDI  dan  Ibu  MITA

YUHAENI;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-6  dan keterangan saksi-saksi

benar telah membuktikan bahwa Kakak dari Ayah Kandung Pemohon tercatat

dengan nama ARIANNA, Lahir di Djakarta, tanggal 13 Djuli 1960, anak laki-laki

dari Suami-Istri : ANDY SUPANDI dan MIMIN MINTARSIH;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-7  dan keterangan saksi-saksi

benar telah membuktikan bahwa Kakak  dari Ayah Kandung Pemohon tercatat

dengan  nama  ARRY ARIANNA menikah  dengan  RATIH  DAMAYANTI,  pada

tanggal 08 April 1988;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-8  dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan  bahwa Kakak  dari  Ayah  Kandung  Pemohon yang

tercatat dengan nama ARRY ARIANNA telah meninggal dunia pada 28 Maret

2022;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-9  dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan  bahwa Kakak  dari  Ayah  Kandung  Pemohon yang

bernama  ARRY  ARIANNA  terdapat  perbedaan  nama  yang  tertulis  pada

Dokumen :

1. Kutipan  Akta  Kelahiran  Nomor  93/B/1965,  yang  dikeluarkan  oleh  Kantor

Tjatatan Sipil  Djakarta, pada tanggal 05 Djuni 1965, tertulis dengan nama

ARIANNA; 

2. Kutipan Akta Kematian Nomor 3272-KM-31932022-0004, yang dikeluarkan

oleh Dinas Kependudukan dan Catatan Sipil Kota Sukabumi, pada tanggal

31 Maret 2022 , tertulis dengan nama ARRY ARIANNA: 
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Adalah orang yang sama. 

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-10 dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan  bahwa  Sepupu  Pemohon  tercatat  dengan  nama

FILIANDINI  PRASANTY  PUTRI,  Lahir  di  Kotamadya  Daerah  Tingkat  Dua

Sukabumi,  pada  hari  Senin,  tanggal  30  Oktober  1989,  anak  pertama

perempuan  pasangan  dari  Suami-Istri  antara  ARRY  ARIANNA dan  RATIH

DAMAYANTI;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-11 dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan  bahwa  Sepupu  Pemohon  tercatat  dengan  nama

FILIANDINA PRADANTY  PUTRI,  Lahir  di  Kotamadya  Daerah  Tingkat  Dua

Sukabumi,  pada  hari  Minggu,  tanggal  15  Nopember  1993,  anak  kedua

perempuan  pasangan  dari  Suami-Istri  antara  ARRY  ARIANNA dan  RATIH

DAMAYANTI;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-12 dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan  bahwa  Sepupu  Pemohon  tercatat  dengan  nama

GILLIAN FILLISCHELA PUTRA,  Lahir  di  Kota  Sukabumi,  pada hari  Selasa,

tanggal 15 Agustus 2000, anak ketiga laki-laki, pasangan dari Suami-Istri antara

ARRY ARIANNA dan RATIH DAMAYANTI;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-13 dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan  bahwa  Sepupu  Pemohon  tercatat  dengan  nama

FILLIANDITA PRADINTA PUTRI,  Lahir  di  Kota  Sukabumi,  pada hari  Jum’at,

tanggal 5 Desember 2003, anak keempat perempuan, pasangan dari Suami-

Istri antara ARRY ARIANNA dan RATIH DAMAYANTI;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-14 dan keterangan saksi-saksi

benar telah membuktikan bahwa Sepupu  Pemohon  tercatat  dengan nama

FILIANDIVA PRAGINTA PUTRI,  Lahir  di  Kota Sukabumi,  tanggal  24 Febuari

2005,  anak  kelima  perempuan,  Ayah  ARRY  ARIANNA  dan  Ibu  RATIH

DAMAYANTI;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-15 dan keterangan saksi-saksi

benar  telah  membuktikan  bahwa  Ayah  Kandung  Pemohon  tercatat  dengan

nama ANTONINA SUPANDI telah meninggal dunia pada hari Rabu, tanggal 25

Maret 2009, di Rumah Sakit Umum Daerah Syamsudin SH;

Menimbang bahwa berdasarkan bukti P-16 dan keterangan saksi-saksi

benar telah membuktikan bahwa kakak ipar dari ayah kandung Pemohon dan

sepupu Pemohon telah memberi kuasa kepada Pemohon perihal permohonan
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penetapan  satu  orang  yang  sama  atas  nama  kakak  dari  ayah  kandung

Pemohon yang bernama ARRY ARIANNA (Almarhum) di  Pengadilan  Negeri

Sukabumi;

Menimbang,  bahwa  nama  ARIANNA dan  ARRY ARIANNA  orangnya

sama;

Menimbang,  bahwa  permohonan  Pemohon  tidaklah  bertentangan

dengan  hukum,  kepatutan  dan  kesusilaan  dan  hanya  untuk  memperjelas

identitas saja;

Menimbang, bahwa berdasarkan pertimbangan-pertimbangan tersebut di

atas, maka Pengadilan berpendapat  permohonan Pemohon cukup beralasan,

sehingga petitum permohonan angka 1 patut dikabulkan;

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  fakta-fakta  tersebut  di  atas,  maka

Pengadilan  menyimpulkan  bahwa  untuk  permohonan  persamaan  nama

ARIANNA yang  tercantum dalam Kutipan  Akta  Kelahiran  Nomor  93/B/1965,

yang dikeluarkan oleh Kantor Tjatatan Sipil Jakarta pada tanggal 05 Djuni 1965,

dan  ARRY ARIANNA yang  tercantum dalam Kutipan  Akta  Kematian  Nomor

3272-KM-31032022-0004,  yang  dikeluarkan  oleh  Dinas  Kependudukan  dan

Catatan Sipil Kota Sukabumi pada tanggal 31 Maret 2022 adalah Nama Satu

Orang Yang Sama, yaitu Kakak dari Ayah Kandung Pemohon  dalam  petitum

permohonan angka 2  patut dikabulkan;

Menimbang, bahwa meskipun permohonan Pemohon dikabulkan, namun

dikarenakan perkara ini merupakan perkara voluntair satu pihak, maka Pemohon

dibebankan  untuk  membayar  biaya perkara  yang besarnya ditentukan  dalam

amar penetapan ini;

Mengingat pasal-pasal dari Undang-undang serta ketentuan hukum lain

yang  bersangkutan;

M E N E T A P K A N

1. Mengabulkan permohonan Pemohon;

2. Menetapkan bahwa nama ARIANNA yang tercantum dalam Kutipan Akta

Kelahiran Nomor  93/B/1965,  yang dikeluarkan oleh  Kantor  Tjatatan Sipil

Jakarta pada tanggal 05 Djuni 1965, dan ARRY ARIANNA yang tercantum

dalam  Kutipan  Akta  Kematian  Nomor  3272-KM-31032022-0004,  yang

dikeluarkan  oleh Dinas Kependudukan dan Catatan Sipil Kota Sukabumi

pada tanggal 31 Maret 2022 adalah Nama Satu Orang Yang Sama, yaitu

Kakak dari Ayah Kandung Pemohon; 
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3.  Membebankan kepada  Pemohon membayar  biaya  perkara  sebesar  Rp.

185.000,- (seratus delapan  puluh lima ribu rupiah);

Demikian ditetapkan pada hari  Selasa, tanggal  26 Juli 2022 oleh kami

Eka Desi Prasetia, SH., Hakim pada Pengadilan Negeri Sukabumi, Penetapan

tersebut diucapkan   dalam  sidang   yang   terbuka  untuk  umum  secara

elektronik  pada   hari   dan   tanggal  itu  juga  oleh  Hakim  tersebut  dengan

didampingi  oleh Ending Samsudin,  SH. Panitera  Pengganti  dan dihadiri  oleh

Pemohon dan kuasa hukumnya secara elektronik.

Panitera Pengganti, H  a  k  i  m,

Ending Samsudin, SH. Eka Desi Prasetia, S.H. 

Perincian biaya :

- Biaya pendaftaran/PNBP Rp. 30.000,-

- Biaya proses perkara Rp. 100.000,-

- Penggandaan berkas Rp.   15.000,-

- Sumpah Rp.   20.000,-

- Materai Rp.   10.000,-

- Redaksi Rp.  10.000,-

J u m l a h Rp.185.000,-     
                (Seratus delapan puluh lima ribu rupiah)
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